

上海市消保委调查防蚊产品 十多家涉嫌虚假宣传

“适用孕婴”“纯天然”只是噱头

夏天，防蚊虫叮咬的驱蚊产品是不少家庭的常备药物。市场上的防蚊驱蚊产品五花八门，不少以“纯天然、植物提取、无化学成分、无刺激”为卖点，但是否真正安全？驱蚊效果是否又如广告上宣传的那样？8月22日，上海市消保委针对21件宣称具有防蚊功效的产品召开了公开调查会。记者获悉，宣称“防蚊”的产品却没有农药登记证、以长时间驱蚊为卖点却没有检测报告、明明加入了驱蚊酯等化学成分却宣称纯天然，成了驱蚊剂产品市场的几大乱象。

A 14家产品无农药登记证

上海市消保委表示，在京东、1号店、天猫等电商平台上，购买了21件宣称具有防蚊功效，且销量比较靠前的产品，涵盖了雷达、宝宝金水等主流品牌，价格在11.9元至135元不等。

调查中，只有雷达、立志、樱之花、卫豹、子初、宝宝金水、榄菊儿童宝健等7款产品，具有农药登记证号或生产标准文件号，也有驱蚊时间标注及相关检测报告。另外2/3的产品，在调查时并未提供农药登记证或相关检测报告。

对此，上海市疾控中心传防所副主任技师刘洪霞表示，2017年6月1日起实施的《农药登记管理办法》规定，在我国境内生产、经营、适用的农药，应取得农药登记证、农药生产批准文件号和产品标准号，其中就包括“用于预防、控制蚊蝇或有害生物的”防蚊液。“防蚊液从名字上就可看出，是对蚊虫叮咬起到趋避作用，其成分大致分为两类，一类是植物源、纯天然的；另一类是化学合成的，含有驱蚊酯、避蚊胺等成分。”刘洪霞说。

然而，不少消费者对这项规定并不了解。对此，市消保委副秘书长唐健盛提醒消费者：“不是喷在植物上的才叫农药，喷在人皮肤上的、只要有防蚊功效的也属于农药，必须要获取农药登记证，进行一系列安全性和功效测试。”



B 护肤液当防蚊液卖

产品的防蚊效果也令人关注。专家表示，合格的驱蚊剂必须达到B级，即有效驱蚊时间大于等于4小时，若大于等于6小时，则可达到A级。然而，在没有农药登记证的14款产品中，有12家没有防蚊效果测试证明，网页广告中宣称的防蚊时效有夸大宣传、随意标注之嫌。

比如，京东自营的“金盾婴宝防护护肤液”，虽宣称“8小时有效防护”，但未找到任何和防蚊驱蚊有关的标准。仔细辨别，产品标注的还是广东汕头生产的化妆品批号。“护肤液当做防蚊液来卖，是否经过平台审核？”针对唐健盛的疑问，平台表示，仅会对入住商家的总资质进行审核，但对具体功效是否有报告不太清楚。

C “纯天然”含化学成分

调查还发现，一些宣称“纯天然”的驱蚊产品，却检测出了化学成分。比如“喜朗婴儿防蚊液”，主要成分为“香叶天竺葵提取物、亚香茅油等”，并确保“无蚊4.67小时”。但根据上海市质量监督检验技术研究院的报告，产品中检出2.39%的驱蚊酯。对此，企业代表回应“不知道为何有驱蚊酯”。而京东全球购售卖的“VAPE婴儿驱蚊液”，宣称“天然驱蚊”，也

被检测出含10.73%的避蚊胺。

对此，消保委反复强调，驱蚊酯、避蚊胺等属于国家允许添加的驱蚊剂成分，并非有害物质，检测出此类物质也不代表产品有问题。但重要的是，商家不能“挂羊头卖狗肉”，广告必须和产品相符。

前期调查还发现，80%的消费者给孩子买防蚊液时，会选择专门适用于婴儿的。但专家表示，国内尚无针对婴幼儿和孕妇防蚊效果的评判标准，“防蚊液效果试验中，实验人员都是成人，且必须有相关资质，没有使用过婴幼儿或孕妇作为实验人员”。而在现场，也基本没有商家能拿出大陆境内“适用于婴儿”的检测报告。“初步判断‘适用于孕婴’只是一种营销噱头，希望商家对消费者负责，不要采取诱导的方式来增加销量。”唐健盛说。 据《新民晚报》

■ 防蚊方法

纱窗、蚊帐、浅色长袖长裤等可较好地防蚊。为了最大限度地保障驱蚊剂的安全有效性，使用时需要注意：将驱蚊剂喷、涂抹在躯干、四肢等裸露皮肤处，避免在伤口处、易过敏的皮肤上使用；避免驱蚊剂接触眼和嘴；低浓度的驱蚊剂仅有1~2小时的持续效果；室外环境每间隔2~4个小时涂抹一次驱蚊剂。

社会万象

8人持枪抢走豪车 半路车没油全被抓

近日，成自泸高速交警一支队五大队接到四川省公安厅交警指挥中心指令，有群众报警称自己的一辆荧光绿玛莎拉蒂在四川宜宾城区被几人持枪抢走。接到指令后，该大队随即与报案当事人联系，了解情况并出警。当天中午1时许，民警在距离成都收费站500米左右的地方，将该案8名嫌疑人抓获。

据办案民警介绍，嫌疑人将车停靠在高速路上，原因是这辆玛莎拉蒂半路没油了，于是8人下车想办法，并通知他们的朋友来送油。在等待送油的过程中，8名男子被警方控制。 晚综

司机开车堵住小区门 物业将车吊上屋顶



日前，在辽宁本溪市一小区内，一辆白色的轿车，竟然停在了该小区门口保安室的屋顶上。难道是哪个司机把车开房顶了？

据知情人介绍，8月22日8时许，一名该小区的女业主开车出来准备离开小区，但被保安拦下，双方因为停车费的问题起了争执。随后，女司机将车停在了小区门口，导致车辆进出受到影响。物业随后现场请来了一辆吊车，将女子的车吊到了房顶上。

这一幕被很多人围观，在当地引起不小轰动，有不少人特意到现场去看。最终在派出所民警介入后，双方进行调解，又用吊车将轿车吊下。 据《辽沈晚报》

男子喝完啤酒喝白酒险送命

因其在喝酒前服用抗生素 引发双硫仑反应

最近，电影《战狼2》正在热映，男主角冷锋的霸气冲天，收获粉丝无数。日前，有个粉丝居然模仿冷锋在电影中的一个镜头喝酒：喝完啤酒又喝白酒，结果，很快出现头晕、胸闷、大汗淋漓等症状，最后陷于昏迷，送入医院抢救。经检查发现，他在喝酒前服用了抗生素，引发双硫仑反应，因而导致昏迷。

药学专家提醒，不仅是部分药物会有双硫仑作用，含有酒精的食品和药物在遇到具有双硫仑作用的药物时，也可能引发双硫仑反应。如果服用了具有双硫仑作用的药物，服药期间和停药后5天内，都应禁止使用含乙醇的饮品或药品。

“这名男子是因为牙疼吃了3天甲

硝唑，之后又大量喝酒，所以才引起双硫仑反应。”广医三院药学部主任药师谭湘萍介绍，双硫仑反应又称戒酒硫样反应，其实就是在饮酒或服用含酒精的饮品或药物时，使用某些具有双硫仑作用的药物导致体内乙醛蓄积而发生中毒的反应。

谭湘萍说，这些具有双硫仑作用的药物可抑制人体内乙醛脱氢酶，使乙醛不能代谢成乙酸排出体外，从而导致乙醛在体内的蓄积中毒。

“中毒后，患者会出现颜面潮红、眼结膜充血、视物模糊、烦躁、胸闷、心悸、气促、乏力、多汗、恶心呕吐、腹痛。”谭湘萍说，严重者还可出现血压下降甚至休克，如果不能及时处理，短时间内就有可能死亡。

“双硫仑反应为药源性急诊，需给予积极快速的处理，以免发生意外。”谭湘萍强调，出现双硫仑反应要在第一时间予以治疗，不然或引发生命危险。

谭湘萍提醒，不仅是部分药物会有双硫仑作用，含有酒精的食品和药物在遇到具有双硫仑作用的药物时，也可能引发双硫仑反应。哪些药物会有双硫仑作用？哪些药物又会含有酒精？普通患者通常不会了解，因此，服用药物前一定要先咨询药师。专业药师通常会根据药物的特性提示服药的注意事项。“不过，为了避免出现双硫仑效应，最好做到‘吃药不喝酒，喝酒不吃药’”。

据《广州日报》

打工半年没带回钱 妻子怒罚丈夫跪村口

8月20日下午，安徽濉溪县临涣镇一名男子跪在村口引起村民围观，并有人拨打了报警电话。民警到现场了解后得知，原来是丈夫在外打工半年没带回钱，妻子一怒罚其跪在村口示众。

8月20日下午4时许，有群众打电话向临涣派出所报警，称有名男子跪在村头路上，村民们都不知道该怎么办，无奈之下只好拨打了报警电话。

临涣派出所值班民警闻讯赶来，只见该男子仍耷拉着脑袋跪在原处，于是立即上前询问发生了什么事。原来，该男子长年在外打工，妻子在家照顾孩子。这半年过去了，男子好不容易回来一次，没想到却一分钱都没带回来。妻子询问钱都去哪了，大手大脚惯了丈夫也说不出个所以然。妻子一气之下便对丈夫进行了“教育”。

了解清楚事情的来龙去脉后，民警上前将该男子扶起并陪他一起回家，对夫妻二人进行了思想教育，最终二人重归于好。晚综